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Bedacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nef'rancate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr., rândul cu litere garmond — şi timbru de 80 er. 
pentru fie-care publicare.

Sibiiu, 22 August 1894.
In Banat esistă o reuniune agricolă 

ţerănâscăhiuniitâ „Südungarischer Land- 
virthschaftlicher Bauernverein“• Mem
brii ei sunt proprietari mici, toţi nemţi 
(şvabi) în număr de mai multe mii, comi
tetul direcţional al ei este în Timişora 
şi are vre o 48 de reuniuni filiale prin 
comune. Scopul ei este a promova şi 
îmbrăţişa tóté ramurile agronomice, 
şi a răspândi cunoscinţele despre agro
nomie. Reuniunea înfiinţăză o bancă 
agrară si o scolă agronomică, în 
Seghedin, anume ca elevii acestei scóle 
să-şi pótá însuşi limba magiară. Reu
niunea are o fóie oficială „Der unga
rische Landvirtb“ care apare odată 
pe săptămână şi să ocupă esclusiv cu 
lucruri de-ale economiei. Acăsta este 
pe scurt reuniunea amintită din Bănat 
Ea este o reuniune, care nu să ocupă 
cu politica, dar altcum caută a lucra 
pe placul stăpânitorilor, cea ce să 
vede şi de acolo, că scóla sa agrono
mică vrea să o instaleze în Seghedin.

Şi cu tóté acestea şovinismul nia- 
giar nu e mulţămit cu ea. Chiar foia 
guvernamentală „Nemzet“ îşi arată 
nemulţămirea sa, (Jicénd, că scopurile 
agronomice ale reuniunii nu sunt alt
ceva decât firmă, în dosul căreia ea 
„face politică“.

„Firesce, adunările se ţin conform 
programului, — scrie „Nemzet“ — 
dar după adunare, î n t r e  p áh a re, să 
fac cele mai mari a g i t a ţ i u n i  po l i 
t i c e  şi scopul adevărat este, ca la 
economii de limba germână să se 
deştepte cea mai mare neîncredere 
faţă de tot ce e magiar şi vine dela 
guvern . . . „Scopul politic este, că 
după ce între români si aşa este mare 
agitaţia, pe lângă care guvernul nu 
are şanse de a putea reuşi cu can
didaţi de deputat guvernamentali, în 
poporaţiuneaj germână, care pănă 
acum a avut sinţeminte patriotice, să 
nimicăscă cu totul disposiţia pentru 
ideile liberale, — dacă nu altcum, 
prin punerea la ordinea primă a in
tereselor confesionale . . .

In fine „Nemzet“ provocă autori- | 
tăţile, ca să păşăscă energic contra 
astorfel de agitaţiuni.

Pentru un om, care nu ar cunósce 
ideile şi nisuinţele sovinistice din ţara 
nostră, atacul şi învinuirile lui „Nemzet“
1 s’ar părea un lucru greu de price
put, pentru noi însă, cari cunóscem 
aceste nisuinţe. caşul acesta este un 
nou esem piu de intoleranţă magiară. 
„Hazánk“ care să ocupă în nrul din
2 Sept. a. c. în un prim articol cu 
caşul acesta, judecându-1 din punct de 
vedere de partid crede, că guvernul 
e necăjit pe reuniunea din cestiune, 
numai din causă, că secretariul ei mai 
redactăză in Timişora o fóie politică 
săptămânală, cu numele „Freimütige“, 
care e contrară politicei bisericesci 
a guvernului şi că în genere şvabii 
din Bănat, conduşi de preoţii lor, 
asemenea sunt contrari ai reformelor 
bisericesci proiectate

Va fi negreşit şi acăsta, dar moti
vul adevărat zace mai adânc, zace în 
intoleranţă. Membrii reuniunii sunt 
nemţi, organul oficios e redactat nem- 
ţesce, corespondenţa şi desbaterile în 
adunări asemenea se fac nemţesce — 
tot atâtea păcate, cari nu trebuie 
suferite.

Prin acăsta nemţii din Bănat se 
consolidăză, să întăresc şi să destăptă 
tot mai mult în ei simţul naţional. 
Acăsta nu e de suferit. Pretecstul 
de-a pută păşi faţă de o astfel de 
reuniune să află la noi uşor. Să scor- 
nesce despre ea, că comite, ceea ce 
nu-i este ertat, că p o l i t i s ă z ă ,  dacă 
nu în adunări, „între pâbară“ — şi 
ătă s’a aflat basa, fie care stând, să 
póte da asalt aspra ei.

Seim din trecut, că la noi ase
menea s’au petrecut astfel de caşuri. 
Acum sunt tjece ani guvernul a di- 
8olvat societatea academică culturală 
română „Iulia“ din Cluş, sub pre- 
teest, că membrii ei fac politică. S’a 
făcut investigare, s’au cercetat actele 
societăţii, s’au ascultat membrii şi ne- 
membrii şi nu s’a adeverit nimic din 
cele susţinute despre societate şi so
cietatea totuşi a fost disolvată.

Asemenea să purcede cu învinui
rile si faţă de „Asociaţiunea transil
vană“ ; mereu incărcă a scorni despre 
ea, că face politică. Nu mai departe, 
decât anul trecut, când cu ultima con- 
ferenţâ naţională, s’a scris prin tote 
foile magiare, că să ţin consultări po
litice în birourile „ Asociaţiunii“, iar 
când ’şi ţine adunările sale generale 
o acusă cu agitaţiuni.

Mai săptămânile trecute o fóie 
din Budapesta a scris, că in societatea 
„P. Maior“ să face politică, că de aici 
pornesce agitaţiunea intre tinerii ro
mâni, şi atrage atenţiunea celor com
petenţi asupra societăţii ş. a.

Tóté aceste provin de acolo, că 
şovinismul nu póte suferi, ca nema- 
giarii să se intărăscă, să să consoli
deze pe nici un teren. Nici chiar in- 
trunirille nemagiarilor nu le convin 
si de aici urmăză neadmiterea adună
rilor invăţătoresci, a despărţămintelor 
„Asociaţiunii etc.

Cât timp insă, sub pretecstul p o- 
li t i s a  re  să pot ataca societăţile cul
turale ale nemagiarilor, fie asiguraţi 
cei dela cârmă, că mulţămire nu vor 
vedé in şirurile naţionalităţilor. Şi gu 
vernul, care e chemat a lucra pentru 
mulţămirea tuturor, chiar el, prin or
ganele sale de publicitate, agiteză 
contra instituţiunilor, cari nu sunt ma
giare, cum am véfjut şi cu reuniunea 
agronomică din Bănat.

Unde trebue mai mare intoleranţă 
ca acăsta?

Adunarea generală a XXXIII-a 
a Asociatiunei transilvane.

In 26 Aug. sara la 8 ore s’a ţi
nut concertul aranjat de reuniunea 
de cântări a Sebeşenilor, condusă cu 
multă isteţime de învăţătoriul Nicolau 
Todea.

Programul a fost variat, şi ese- 
cutat cu precisiune. Piesele cele mai 
bine esecutate au fost: „Hai în horă“, 
cor bărbătesc de G. Dima „ţfis’a 
badea“ şi „Iléna“ coruri mieste de G. 
Musicescu.

La concert a debutat cu deplin 
succes baritonistul nostru dl Isaia Popa 
delectând cu vocea sa publicul. In ge
nere concertul a succes forte bine şi 
nu avem decât să felicităm tinera reu
niune şi pe conducătorul ei.

Şedinţa a Il-a s’a ţinut conform 
programei Luni în 27 Aug. c. Preşe
dintele la orele 10 declară şedinţa de 
deschisă. Se cetesce protocolul şedin
ţei prime, care pe lângă unele Imici 
corecturi se verifică. Urmézá raportul 
comisiunilor alese în şedinţa primă şi 
anume raportul comisiunei esaminétóre, 
prin raportorul dl D. V. Hossu.

Raportul a fost ascultat cu inte
res şi vie atenţiune. Referentul a scos 
la ivălă resultatele obţinute precum 
şi unele scăderi. Pe basa acestora re
comandă spre primire propunerile co
mitetului, cari să şi primesc, ér din 
partea sa face următorele 2 propuneri:

1) Comitetul este îndrumat a în
treprinde toţi paşii de lipsă pentru 
ca interesul faţă de Asociaţiune să 
eréseá şi pentru ca numărul membri
lor să Be sporéscá í 2) Comitetul este 
îndrumat a întreprinde toţi paşii po
sibili, pentru ca în oraşele Gherla, 
Turda şi Deva să se înfiinţeze despăr- 
ţăminte. Adunarea le primesce.

Urmézá celelalte două propuneri 
făcute din partea membrilor adunărei 
anume de dl G Maior şi Dr. A. Bunea.

Comisiunea însărcinată cu studia» 
rea propunerilor constată, că propu
nerea d-lui Maior este forte folositóre, 
dar sunt totodată proveţlute disposi- 
ţiile aceste în statutele Asociaţiunii 
şi acésta să să observe. Dl Maior ob
servă in ce privesce colectele că d-sa 
înainte cu vre-o 8—9 ani a iniţiat în 
Câmpie o colectă de vre-o 32 fl., cu 
scop de a pune temelia unor biblioteci 
poporale in Câmpie, íntr’oducénd sis
temul ambulant. Elocată la institutul 
„Albina“, filiala Braşov, suma de mai 
sus a crescut pănă în primăvara aces
tui an la 48 fl. şi câţi va cruceri. 
Atunci s’a trimis întregul fond comi
tetului central al Asociaţiunei, în a 
căruia administrare se află in present. 
Dl Maior cere ca adunarea generală

FOITA.1

Viaţa lui H. Schliemann.
(1822—1890).

(Urmare.)

In urma acestor atacuri vehemente, prin Gc- 
tobre 1876 Ibraim fu transpus în o altă provin
cia. Incep&nd de prin luliu Schi. îşi continuă 
desgropările din Mykene. Aici numai decât 
în luna primă ajunse la astfel de resultate, 
încât deocamdată nici nu mai putu reflecta 
la Troia. Dacă deja şi tesaurul aflat în 
Troia i-s’a părut de o binecuvântare, venită 
asupra lucrărei sale, cât de nemărginită i-va 
fi fost surprinderea, când în cetatea Mykene 
descoperi o masă colosală a obiectelor de aur 
în morminţii regilor?! Aceste erau cu mi- 
liónele! Nu văzuse nici câud atât de mari 
şi de multe, grămădite în unul şi acelaşi 
loc. Aprópe tóté acele tesaure, pe cari le 
grămădiseră în gröpä lângă morţi, adecă: 
diademele, mascele, platoşele, brăţarele, cercei 
bătuţi din lumină de aur etc. Dintre paha
rele de beut şi ulcióréle de apă, unele cum- 
păniau pănă la 4 tonţi. Conform unui ar-

ticlu al constituţiei eline, tot ce se află în 
ţară, remâne în ţară şi devine proprietatea 
statului. Drept-aceea şi aceste tesaure au 
fost transportate la Athena. Ele se véd şi 
astăzi în sala cea mare a politechnicului, 
unde sunt espuse, şi constitue una dintre 
eolecţiunile cele mai interesante şi mai res
pectabile ale universului.

Activitatea sa în Mykene a durat pănă că- 
tră finea anului 1876. Resultatele obţinute 
le a cuprins în opul „Mykene“, care apăru 
la 1877 în limba germână la F. A. Brock- 
haus în Lipsea, în cea engleză în Londra 
şi tot atunci în Newyork ér la 1878 în cea 
franceză în Paris. Acest op l’a proveţlut cu 
prefaţa Gladstone, care după cum se scie 
pe lângă politică, desvoltă deosebit zel şi în 
studiarea lui Homeros. După acesta Schi. 
începu, pertractări uóue. Voia adecă se eso- 
peréze un termán şi pentru Troia. Ca în 
decursul resolvirei causei sale sé nu şi pe- 
trâcă timpul în neactivitatea, călători la It- 
haka, pe care o cercetase şi la 1868 deşi 
Dumái în trécát. In insula acésta nici când 
nu s’a observat vre-o ruină, care ar merita 
vre-o atenţiune deosebită. Ba chiar nici 
aceea nu s’a putui hotări încă, că unde i-a 
zăcut capitala de odini0ră. Numai de astă-

dată a succes ochiului agerit de multele es- 
perinţe, sé descopere în Troia stilul primi
tiv al zidirilor grecesci. Pe muntele Aetos 
au fost zidite numeróse edificii în stil ciclo
pic, îccungiurate de nisce muri antici. Deşi 
cercetările altora au dovedit cu prcbalitate, 
că capitala antică, n’a fost sfituată aici, ci 
mai departe, spre nord dela Polis, totuşi 
rescolirea acestei cestiuni n’a rémas fără 
efect.

Nu preste mult, după-ce s’a reîntors 
din Ithaca, prin Sept. plecă la Troia. Aici 
l’au aşteptat bucurii nóue; dar în parte şi 
năcazuri nóue. Siguritatea publică a regiu- 
nei sé află în reu renume. Cerchezii cu pu
ţin mai nainte năvăliseră asupra economiei 
unui ţeran şi îl despoiaseră de tóté averea sa. 
Intre cerchezii şi între locuitorii din sat, 
cari alergaseră sé apere pe ţeranul atăoat, 
să desvoltase un resbel formal. In decur
sul atacurilor din ambe părţile au rămas 
câte doi morţi pe câmpul de bătaie. Drept 
acea Schi. a trebuit sé se decidă sé ducă 
cu sine o gardă de vre-o 1 0  gendarmi, care 
apoi a rémas în cetate cu el preste tot tim
pul cât şi-a continuat săparea. Noul comi- 
sariu turcesc, care de asemenea locuia în 
cetate, era un bărbat afabil. El păstra şi

cheia-dela depositarul, în care sé aşeţlau 
obiectele desgropate. Schi. continuă săpatul cu 
deosebire îu regiunea, unde aflase cu ocasiunea 
de mai nainte tesaurul de aur. A desmormentat 
pe deplin localitatea numită palatul lui Piramog 
şi lângă el a mai descoperit un tesaur mare 
şi mai multe mai mărunte. La 26 Nov. a 
întrerupt cu munca. Cu acésta ocasiune dóue 
treimi din obiectele aflate, le-a espedat la 
Constantinopole, ér una treime a primit’o el.

Pela fiinea lui Februariu 1879 ér con
tinuă săparea întreruptă. Acésta periodă a 
activităţii sale a influinţat in mod promo- 
vător asupra scrutirilor întreprinse. La ace
ste a participat de prin Martie şi Rudolf 
Virchow. Renumitul erudit a sprijinit pe 
Schi. cu deosebit zel nu numai în Hissar- 
lik, ci cu privirea-i ageră a descoperit multe 
lucruri noue şi a percurs cu el dimpreună 
piscul Idei pănă la Troas, pretutindenea 
făcându şi observările sale geologice, bota
nice şi meteorologice, pre cari le-a şi adu
nat şi a preles despre ele mai târţliu.

(Va urma.)

L
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sé îndrume comitetul, ca acest fond 
se-l destineze, ca ajutor pentru acel 
despărţământ al Asociaţiunei, care va 
lucra la înfiinţarea de biblioteci po
porale, cu preferinţă însă aceluia, care 
va introduce mai întâi, măcar ca o 
încercare sistemul bibliotecilor ambu
lante, ér pănă atunci fondul să ră
mână în administrarea comitetului.

Adunarea după o scurtă discu- 
siune primesce propunerea d-]ui Ma
ior, ér comitetul se îndrumă a între
buinţa acel fond in sensul propus.

Cu privire la propunerea dlui 
Bunea, după o discuţiune lungă adu
narea hotăresce, ca în ce privesee 
măsurile, ce ar fi a se lua pentru re
gulata representare a despărţămintelor 
la adunările generale prin delegaţi, să 
lase la zelul şi buna chibzuéiá a co
mitetului.

După resolvarea cererilor urmâză 
raportul comisiunei budgetäre. Propu
nerile comisiunei, de a se da absolu
toriu cassarului, de a se ridica la con
clus proiectul comitetului privitor la 
contopirea unor fonduri mai mici şi 
de a se aproba budgetul pro 1894, 
au fost primite. Deasemenea s’a primit 
şi propunerea de a se adăuga la fondul 
„George Bariţiu“ suma de 1000 fi. 
dotată pentru producte literare; de a 
se purta la cassă o carte specială fun- 
duară despre toţi membri Asociaţiu
nei etc.

După acestea dl Zevedeiu Mură- 
şanu, in numele comisiunei pentru in- 
cassarea tacselor dela membri, işi com- 
pletézá raportul seu cetind numele 
câtorva membri înscrişi in urmă 
S’au înscris ca membri pe viâţă: 
dl Constantin Colbasi proprietar in 
Spring şi institutul de credit „Se- 
beşana“ din Sebeşul săsesc, plătind 
tacsa de câte 100 fi. Apoi mai mulţi 
membri ordinari si ajutători. In total 
s’au incassat peste 400 fi.

In fine ca membru suplent in co
mitet in locul fericitului Dr. I. Cri 
şianu şi ca secretariu al II-lea pentru 
restul periodului 1894—5 se aclamă 
dl Dr. Yasile Bologa; se alege Blaşul 
ca loc pentru ţinerea procsimei adu
nări generale şi apoi se iau măsuri 
pentru autenticarea procesului verbal 
din şedinţa a II a.

Cu acestea agendele s’au terminat 
şi preşedintele închide adunarea intre 
strigăte însufleţite de „să trfiiescă“.

La 2 óre d. a. s’a început în pa
vilonul din grădina hotelulului „Leul 
de aur“ banchetul, la care a partici
pat preste 150 persóne.

Şirul toastelor l-a început pre
şedintele, bénd întru sănătatea Maies
tăţii Sale Impăratului-Rege.

Dr. Pompiliu Isac, preşedintele 
comitetului arangiator închină pentru 
comitetul central şi mai ales pentru 
preşedintele Asociaţiunii.

Z. Boiu pentru autorităţile locale 
la ceea ce răspunde dl Piso, închi
nând pentru Asociaţiune.

Au mai vorbit dnii Aug. Bunea, 
Dr. I. Blaga, Başota, Georgiu Medean, 
studentul Acsente, Zev. Murăşan etc.

Séra, după banchet a urmat balul 
participând lume multă. Costumul na
ţional a fost bine representat. La 
miedul nopţii 12 tineri esecutară jo
curile „Căluşerul“ şi „Bătuta“ cu pre- 
cisiune admirabilă.

Balul s’a sfirşit in ţlori de <Ji şi 
cu acésta s’au terminat serbările Aso
ciaţiunei. La anul la revedere la Blaş.

Hap.

Revista politică.
Catolicii din protopopiatul Timi

şului au ţinut trecute o confe-
renţă, unde s’au discutat şi primit 
tóté hotârîrile congresului catolic ţi
nut mai înainte la Zsolna. S’a ho- 
tărît începerea unei colecte pentru 
fundarea unei universităţi catolice cu 
numele Sântului Stefan S au trimis 
apoi adrese de aderenţă şi recunos- 
cinţă conducătorilor acţiunei catolice

în contra proiectelor bisericesci, anume 
contelui Zichy Nándor şi redacţiunei
diarului „Magyar Állam“.

** *
După rapórtele mai nóue trecute 

prin censură chinezéscá trupele chi
neze, 5000 soldaţi, s’au întâlnit cu 
japonezii în 13 August în Ping-Jang 
şi i au alungat. In (jiua următore 
chinezii întărindu-se cu 4000 com
batanţi au atacat lângă Chong-Ho oştea 
japoneză, la ce acésta s’a retras. In 
16 August a fost o luptă înverşu
nată, în carea iaponezii au perdut 
4000 soldaţi şi considerabilă muni- 
ţiune. Chinezii au înaintat spre Hu- 
ang-Chö, dar’ când au ajuns la rîul 
Ta-Tung, cele 13 năi de răsboiu află- 
tóre acolo i-au primit cu salve; după 
încetarea flucsului însă artileria chi
neză a atacat năile iaponeze şi au ni
micit din ele trei. In sfârşit oştea ia- 
poneză respinsă de cavaleria chineză
s’a retras spre sud.

*
* *Foile magiare scriu, că ministrul 

de justiţie Szilágyi nu-şi  va ţinâ 
acum darea de samă înaintea alegă
torilor săi dela Pojon, ci numai cu 
sfârşitul lui Septembre, fiind-că după 
ce se ’ntórce din Tatra va merge la 
Budapesta, ca să priméscá dela depu- 
taţiunea oraşului diploma de cive de 
onóre şi apoi va pleca la Ardél. Ce 
caută dl Szilágyi în Ardél? Voesce dór’ 
să vadă spiritele pe care le-a împăcat 
Hieronymi? Ori ce informaţiune mai 
detaiată despre întreprinderea acésta 
lipsesce.

** *
In 29 August s’a făcut inaugu

rarea congresului de pace prin dele
gatul belgian Houzeau in presenţa a 
300 participanţi. Houzeau in cuvân
tul de inaugurare amintesce cu laudă 
simpatia regelui Leopold faţă de ac
ţiunea păcei şi accentuézá, că resbe- 
lele n’au avut nici o influinţă binefă- 
cétóre pentru civilisaţiune, nici chiar 
cele îndreptăţite. După dînsul ia cu
vântul Dr. Greiling (Berlin) în numele 
societăţii femeilor. Houzeau a predat 
barone8ei Berta Sutner medalia păcei 
drept recunoscinţă pentru activitatea 
sa zelosă desvoltată în interesul păcei. 
Baronesa Sutner a fost alâsă apoi în 
direcţiunea congresului. Guvernul bel
gian a dat din nou bani pentru pro
movarea scopurilor congresului.

Presa magiară salutând pe membrii 
congresului, nu se sfiesce a-i invita să 
vină in Ungaria şi să vadă libertatea,
de care se bucură (?) cetăţenii.

** *
„ţîiarul „Deutsche Zeitung“ scrie 

sub titlul: „Austro Ungaria şi statele 
balcanice“ un articol, din care estragem 
următorele:

Mai nefavorabil este raportul Au 
stro-Ungariei cu România. De present 
raportul acesta mai are ceva urmă de 
pretinie, însă în realitate îi strică multele 
diferenţe dintre magiari şi români. In 
România domnesce ură contra magia- 
rilor, deórece aceştia, prin închiderea 
graniţelor, au înpedecat importul de 
vite. Ura acésta s’a mai mărit prin 
faptul, că numai decurând magiarii 
umblau să închee cu Sârbia un trac
tat comercial de sare în defavorul Ro
mâniei. In fine la tóté pune capul 
cestiunea română din Ungaria.

Magiarii au lucrat forte fără de 
minte, când au aruncat în temniţe pe 
conducătorii românilor ardeleni, făcând 
astfel din ei martiri. Românii din 
Ungaria, aprópe trei milióne de suflete 
prin acésta s’au iritat, s’au mâniat, 
se vor face irrendişti şi acésta va în
semna despărţirea si separarea lor de 
Ungaria.

Intr’acest înţelfaS se agitézá şi în 
România, unde s’au refugiat, număroşi 
români din Ungaria, şi ast fel e lucru 
natural, că românii din regat sunt una 
cu aceştia, consimt cu ei şi îi spriji- 
nesc. Guvernul român, se înţelege, 
observă o ţinută de tot reservată, însă 
domnind în România o libertate ne
ţărmurită, de a-se aduna şi a discuta,

guvernul nu póte să se amestece de 
loc şi peste tot nu póte păşi contra 
predicătorilor şi amicilor iredentei 
române.

Guvernul magiar din contră, după 
cum scriu foile vienese, pretinde, ca 
ministrul de esterne austro-ungar să 
facă paşii necesari contra acestei stări 
de lucruri, şi pretinde, ca guvernul 
român să suprime agitaţiunile antima- 
giare. Dar ce ar fi, când şi guvernul 
român ar pâşi cu pretensiunile sale? 
înainte de tóté s’ar reci relaţiile dintre 
Viena şi Bucuresci, apoi s’ar nasce o 
prietenie, pentru Austria forte nefavo
rabilă, între statele balcanice şi Rusia.

In Budapesta se tem forte tare 
de influinţă Rusiei, însă ei, domnii 
magiari, nu văd, că înşişi sunt urzi
torii acestui lucru, deóre-ce ei pretind 
dela guvernul român aceea, ce el nu 
póte implini şi nu vrea să implinâscă.

In delegaţi uni se va vorbi asupra 
acestor cestiuni, se vor face de sigur 
destule promisiuni, insă cu fote acestea 
una e evident: că posiţia Austro-Un- 
gariei şi raportul seu faţă cu statele 
din Balcani, prin influinţă întâmplărilor 
recente, a luat un caracter forte ne
favorabil.

** *
In cercurile catolice din Ungaria 

s’a inceput o mare cértá. Ansă la 
acesta a dat ţinuta primatelui Yaszary 
în cestiunea proiectelor bisericesci. 
ţîiarul catolic „M. Állam“ a demascat 
tóté intenţiunile primatelui, spunând 
între altele, că el înainte de a fi pri
mit proiectul căsătoriei civile în casa 
magnaţilor a prorocit-o acésta şi că 
nu s’a îngrigit aşi aduce acolo omenii.

Preste tot articolii din „M. Állam“ 
a preparat opinia publică, încât pe 
primatele îl iau în apărare acum foile 
guvernamentale, ţinându-1 de mare 
patriot.

Cu o mare satisfacţie reproduc 
foile şoviniste o vorbire recentă a 
primatelui, în care dice: î n a i n t e  de 
a - mi  d e p u n e  j u r ă m â n t u l  am 
d e c l a r a t  la l o c u r i l e  c o m p e 
t e n t e ,  că r e s t a b i l i r e a  b u n e 
l or  r e l a ţ i u n i  î n t r e  s t a t  şi bi se 
r i c ă n u  e s t e  n u m a i  de d o r i t ,  
da r  c h i a r  n e c e s a r ă .

Nici celelalte foi catolice nu sunt 
mulţămite cu atitutinea primatelui, 
ér catolicii din Germania a felicitat 
pe contele Zichy şi pe consoţii pentru 
atitudinea lor contra proiectelor bise- 
rioesci ale guvernului.

Catolicii văd în atitudinea pri
matelui o „tragere pe sforă“ şi diareic 
lor die să mérgá din capul bisericei, dacă 
nu e aplicat să i apere autoritatea.

Pentru atacurile îndreptate contra 
primatelui se încep demonstraţiuni, 
conduse de primari şi alţi omeni ai 
guvernului. începutul s’a făcut în 
Strigoniu.

Fundaţiunea lui (jozsdu.
Representanţa fundaţiunei mare

lui mecenate al tinerimei române ort. 
orientale E m a n u i l  G o z s d u  şi-a 
ţinut şedinţa de tómná aici în Sibiiu 
în dilele 26—31 August. In 1 Sept a 
fost numai o şedinţă scurtă pentru 
verificarea ultimului proces verbal.

Obiectul principal al şedinţei de 
tómná este votarea stipendiilor pe 
procsimul an şcolar.

Stipendiştilor rigorosanţi li-se mai 
votézá s u m a  s t i p e n d i u l u i  u l t i m  
drept t a c s e  de r i g o r o s e  şi li-se 
asemnâză în atâtea-7 părţi egale, câte 
rigorose au de făcut, însă numai poste
rior, după presentarea testimoniului des
pre rigorosul depus, ér când ’şi pre- 
sentézá diploma de doctor, li se asem- 
néza şi t a c s a  d i p l omei .

Aceste tacse li-se reservăză în 
curs de t r e i  a ni. Dacă în acest timp 
n’au depus rigorósele ’şi perd dreptul 
la sumele neridicate şi se scot din 
evidenţă.

Tot asemenea perd stipendiul şi 
acei stipendisti, cari cu finea anului

nu dovedesc succes, cari n’au făcut 
colocuiile şi esamenele prescrise.

Gimnasiştii, cari au avut stipen
diu de al fundaţiunei Gozsdu, sunt 
preferiţi la votarea stipendiilor pentru 
facultăţi, dar chiar pentru acésta se 
votézá puţine stipendii pentru gimna- 
sişti, ca la facultăţi să potă fi consi
deraţi şi alţii.

De astă dată s’au eliminat dintre 
stipendisti unul mort in cursul anu
lui espirat, unul, care a renunciat la 
stipendiu, ér 5 pentru-că n’au satisfă
cut condiţiunilor, total 7 inşi. Dintre 
rigorosanţi: unul care a renunciat, ér 
doi pentru neimplinirea condiţiunilor, 
total 3 în şi.

Au terminat studiul 3 doctori în 
medicină, 2 doctori în drepturii, 1 tech
nic şi 1 farmacist, total 7 inşi.

S’au votat:
I. S t i p e n d i ş t i l o r  v e c h i :

a )  pentru fac. de drept. 23 în sumă de fl. 6980
„ „ r med. 4 „ 77 „ „ 1300

c) „ „ „ litere 6  „ 77 „ „ 1900
d ) „ „ „ techn. 8  „ 77 „ „ 2400
e) ,, scóla comero. 1 ,, 77 „ „ 300
t ) „ gimnasiu 9 „ 77 „ „ 2 2 0

Total: 51 „ 77 „fl. 14,890
II. S t i p e n d i i n o u e :

a ) pentru fac. de drept. 1 2  în sumă de fl. 2500
!>) „ „ „ med. 4 „ 77 „ „ 800
c) „ „ „ litere 1 „ 77 „ „ 2 0 0
d ) „ „ „ techn. 5 „ 77 » „ 1 0 0 0
«) „ 8cóladesilv. 1 „ 77 „ „ 2 0 0

/ ) „ scóla eomerc. 1 „ » „ „ 2 0 0

9) o » „ gimn. 5 „ » „ „ 270
Total: 29 „ „fl. 51.70

III. T a c s e  p e n t r u r i g o r o s e  şi
p e n t r u  d i p 1 o me :

a ) 16 rigorosanţi vechi restul de fl. 3964. 76 cr.
6) 9 „ noi „ 77 » 3005.54 „

25 rigorosanţi „ „ fl.. 6970. 30 cr.
Suma totală a stipendiilor şi ta

cselor votate se urcă la fl. 27,030. 
30 cr. ; ér numerul total al stipendis- 
tilor este 105, între cari: la drep
turi: 35, la medicină 8, la litere 7, la 
technică 13, la gimnasiu 14, la co
merciale 2, la silvicultură 1, rigoro
sanţi 25.

Concurenţi au fost 217, intre cari 
pentru gimnasiu 74.

Noutăţi.
Consistoriul metropolitan al biseri

cei nóstre ortodocse naţionale se află în
trunit in Sibiiu. Şedinţele s’au inceput 
Sâmbătă.

** *
Afacerea universitarilor români 

din Cluş Cercetarea disciplinară in contra 
tinerilor universitari români e sistată prin 
rescript ministerial, care are sé fie cetit din 
partea rectorului in primele .̂ile ale lunei Sep
tembre, fiind de faţă cei 42 tineri in corpore, 
după care vor fi restituiţi in tóté drepturile de 
civi universitari, avute până acum.

** *
Pe linia ferată d in tr e  S ib i iu  f i  C is-  

n ă d ie  deschisă acum de curând, circuiéza 
trenurile astfeliu : Din Sibiiu pléca spre 
Cisnădie d. a. la 2 óre şi 20 minute şi 
la 5 şi 30 minute. In Cisnădie sosesce 
la 256 şi la 6‘06. Din Cisnădie spre 
Sibiiu plécá séra la 6’36 şi 8'20, ér la Si
biiu sosesce Ia 7T0 şi 8.54. Trenurile, care 
comunică intre aceste două staţiuni sunt 
trenuri mieste.

** *
Sciri militare. In urma unei dis- 

posiţiuni a ministrului de resbel comun din 
Viena tinerii obligaţi la serviciul militar, 
cari n’au depus esameuul de maturitate, pot 
depune esamenul în tóté oraşele, unde se 
află un gimnasiu.

** *
„Fundaţiunea — Gozsdu“. Sub titlul 

acesta se ocupă „Kolozsvár“ de Sâmbătă, 
(1 Sept. n.) intr’un articol de fond cu funda
ţiunea fericitului intru pomenire Emanuil 
Gozsdu. După ce spune meritele acestui băr
bat, sfatorindu-se îce, că nu scie nimeni 
ce se face cu mulţimea de bani, ce a lăsat’o
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Gozsdu spre educarea tinerimei in spirit 
„patriotic“ Nici jurnalele române şi nime
nea nu dă nici odată semă despre acésta 
avere şi nici nu se scie câţi tineri se ajuto- 
réza şi in „ce spirit“ se face educaţiunea 
tinerimei ?

^Kolozsvár“ a scris, ca se. fie scris, 
creierul că va tace sensaţie. Dacă trăiesce 
în „patrie“ cu noi şi nu scie, pentru ce dar 
se sfătoşesce. Representanţa fundaţiunei a 
edat in fie care an aşa numitele „ a n a le le  
fu n d a ţ iu n i i  lu i  G o z s d u “, în care se face o 
dare de séíná amănunţită despre acésta fun- 
daţiune; ér fiarele române au făcut şi ele 
la timpul seu estrase din acele „anale“.

Prin urmare „Kolozsvár“ vorbesce ne
adevăruri.

Ignoranţa crasă a lui „Kolozsvár“ în 
cestiuni, pe cari se pretinde a le eunósce, se 
vede şi din împregiurarea, că pe fericitul 
întru Domnul adormit episcop loan Popas  u 
încă îl pune între cei părtaşi la şedinţele 
din anul acesta.

La astfeiiu de espectoraţiuni şi ia ast- 
feliu de informaţiuni nu putem răspunde 
mai mult.

** *
Demonstraţiunea ostaşilor valahi.

Faimosul „Nemzeti Újság“ din 31 August 
debutézá cu mirozenii. Din Ctuşiu adecă 
i-se telegrafeză urmátórele: „Când regimen
tul de iufauterie al armatei comune nr. fc>3 
a intrat în Turda şi a trecut pe lângă casa 
drului loan Raţiu( a conducătoriului agitator 
valah, condamnat în procesul memorandului, 
musica militară a intonat şi a cântat piesa 
revulufionară valahă „Deştâptă te Române 1‘ 
Feciorii regimentului sunt mai toţi români 
şi o mare parte a oficerilor. De multe-ori 
au fost plângeri contra regimentului, cu 
tóté aceste din parte competentă nu s'a fă- 
nici un paş, pentru ca regimentul se se mute 
din Ardei.“ Mari dimensiuni au luat haluei- 
naţiunile patrioţilor din Ardél şi în tjiua 
mare. ** *

Corabie română în Fiume. Din Fi
ume se scrie ; Miercuri, in 17 August, d. a. 
la 4 óre, a sosit din România o corabie de 
résboiu in portul de aici. Corabia avé dra
pele românesci, 8  oficeri şi vre-o 150 matrozi. 
Fiecare barcă era provăţlutâ cu vultur ro
mânesc. Apariţia vasului român in portul
Fiume a deşteptat interesul tuturora.

** *
Baritonistul D. Popovici. Dnul D. 

Popovici, cunoscutul nostru cântăreţ anga- 
giat pănă acum la opera germană din Praga 
se adă de present in oraşul Bayreuth din 
Bavaria nordică, unde a fost invitat se ia 
parte activă la representarea unui ciclu de 
opere wagneriane. Escelentul nostru barito
nist a şi atras aici atenţiunea generală a 
publicului, compus din adoratori de ai lui 
Wagner veniţi din tótá părţile lumei. Dife
ritele Foi musicale se esprimă in modul cel 
mai favorabil despre vocea şi jocul dlui Po
povici, şi’l pun intre cei dintâiu artişti din 
Bayreuth. Câte va foi iau adus chiar şi 
portretul. Astfel cunoscuta foie ilustrată 
„Die Gartenlaube“ a publicat in nr. 31 
portretul artistului nostru intr’o gravură in
titulată : „Dirigenţii şi artiştii cei mai dis
tinşi la representaţiunile festive din Bayre
uth“ De asemenea fóia engleză „Pall Mali 
Gazette“ din 16 Aug. a. c. cuprinde o ilus- 
traţiune, in care este representat d. Popo
vici împreună cu artista Marie Bréma, in
tr’o scenă dramatică. Fóia engleză nu uită, 
că dl Popovici e român ci o spune cetito
rilor sei in cuvintele. „But then Popovici
is not a German, but a Roumanian“

** *
Contra anarchiştilor. Ministrul de 

interne frances a adresat o circulară tuturor 
prefecţilor, în care le atrage atenţiunea asu
pra persónelor, ce vagabundézá prin ţâra. 
Intre aceştia sunt şi mulţi anarcliişti. Tot 
deodată se face atent publicul a arăta auto
rităţilor persóne suspecte. Comisarii de po
liţie încă au primit ordine stricte.** *

Hirnen. Maria Moşoiu şi Jacob Popa 
anunţă celebrarea cununiei lor, ce sé va 
servârşi în ţliua de 21 Aug. st. v. 1894 la 
orele 1 0  a. m., în biserica română gr. or. 
din Tohanul nou.

** *
O căletorie fără voie. Este obiceiu 

la militari do fac une-ori probe de puşcat

asupra balónelor, pentru că în resbóie şi cu 
de acestea au a face. Proba se face aşa, că 
se lasă la diferite înălţimi mai multe balóne 
şi apoi încep a puşca asupra lor. Pentru a 
puté face óre-care controlă despre efect, un 
oficer se ridică întrun aşa numit „balon 
captiv“. Balonul acesta, în care se află ofi- 
cerul controlor e ţinut cu lunii cam de 40 
soldaţi.

Aşa s’a făcut deunăzi la Viena. Când 
înse trebuia se ducă balonul captiv la alt 
balon legat, ajunseră ia o reţea de telegraf. 
Acum trebuia se-1 tiAca. De comun trecerea 
se face aşa, că 4 inşi lasă de funii, pe carele 
trage oficerul în sus şi le trece peste firele 
telegrafice. Acum insă oficerul locotenentele 
Dwozak comandă ca 12 inşi sé lase funiile 
de o dată. Nenorocirea veni. Balonul se ri
dică iute, mulţi scăpară din mâni funiile, 
unii le Jasară de bună voie, căci de nu ii 
ducea cu sine. Pe 2 ii şi ridică balonul, pe 
unul la 15 metri, pe altul 30 metri înălţime 
de unde căzură, se înţelege forte reu.

Balonul liber dispăru acum cu funiile 
după el. Locotenentele fu răpit la o lungă 
căletorie fără pic de beutură, fără merinde 
fără nici un ajutoriu.

Călătoria acésta fără voie incepu di- 
minâţa pe la 9 őre. Trece ţliua, şi nici o 
scire nu vine. Abia séra târziu sosesce la 
Viena o telegramă datată din Zupanje; „So
sit in Zupanje, la graniţa Bosniei intr’o pă- 
pădure. Dwozak.“.

Soirile din urmă anunţă, că oficerul 
Dwozak s’a reîntors la Viena sănătos. A fost 
greu in timpul din urmă, pănă ce balonul 
s’a lăsat jos de tot. El plutea in ae" cu tóté 
că funile atingeau aprope pământul. Oficerul 
striga ómenilor curioşi sé prindă funiile, dar 
ei n’avură euragiu. In (ine balonul se aşe^ă 
pe pământ. ** *

Caşuri de mérte Ana Baneiuuăsc. 
Blonţiu a reposat la Selişte Vinerea trecută 
în etate de 24 de ani şi al 6 -lea an ale că
sătoriei, lăsând în urma sa pe necunsolatul 
soţ şi trei copii orfani. La înmormântare, 
care a fost Duminecă, a luat parte o imensă 
mulţime, mulţi amici şi cnnoscuţi şi din Si- 
biiu. Fie-i ţărâna uşără şi odichna lină.

— Ni se scrie din România: In Te
cuci a murit un anume Ci neu,  lăsând o 
avere de 40 milióne.

— In Sina>a a murit D ia man de- 
s c u, fost odinióra primarul Bucurescdor, lă
sând pe séma ministeriului de culte o avere 
de 1 milion.

PARTEA SCIEHTIFICA Şl LITERARA
Ţera nostră.

Descriere poporală a Ardélului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare.)

Dela Haşfaiău spre mdţlăţli-resărit să 
află satul Saschis, unde pe culmea unei înăl
ţimi de lângă sat dăm cu ochii de o cetâţuie 
veche, frumósá, martoră a vremilor resboinice 
din trecut. Ea este încunjurată cu un zid 
puternic, întrerupt în câte-va locuri de bas- 
tióne (turnuri), în cari locuitorii din sat îşi 
ţin bucate, cărnuri şi alte lucruri, după obi
ceiul sasilor, ca să fie scutite de nimicire 
prin un foc, ce s’ar isca în sat. In lăuntru 
zidului mai esistă o parte din galerii, pe 
cari să postau luptătorii, apoi în curtea ce
tăţii este o fântână forte adâncă.

Mergând dela Haşfaiău în jos pe valea 
lată şi plăcută a Târnavei, încurând sosim 
la un loc, unde ni-se oferă una dintre cele 
mai frumóse privelişti ale Ardélului; un 
oraş ni-se presintâ, cu împrejurime de ţară 
încântătdre. Este Sighiş0ra, „perla vâlei 
Târnavei", cum îi ţlice nimerit Bergner. Ea 
să estinde în jurul unui dél, apoi pe el în sus, şi 
pe vârful acestuia, care e ocupat de bastióne, 
ziduri şi case vechi, în mijloc cu o superbă 
biserică. Partea acésta este oraşul de sus, 
ér cea din vale oraşul de jos. Acesta din 
urmă încunjură délül în semicerc şi vara. 
după cum <jice Kővári, în mijlocul ver^urii 
grădinilor să pare a ti o cunună de rose 
albe şi roşii, împletită cu frunte verdi, fără 
ca însă în partea de mAţlăţli să i-se împreune 
capetele. Sighişora, dar cu deosebire oraşul de 
sus a fost odinioră fortificat, formând o puter
nică cetate, de unde i-a şi rămas pănă aţii acésta

numire. Ea a fost încunjurată cu ziduri tari şi 
bastióue din cari unele mai esistă şi acum, ér al
tele s’aujruinat şi demolat. Dintre zidirile din 
cetate este însemnată biserica cetăţii, zidită 
în stil gotic între anii ]429—1525 cu inte
rior interesant, în care se aflau odinióra sta- 
tuele apostolilor, făcute de argint, în mă
rime naturală, apoi biserica mare parochialâ, 
gimnasiul săsesc, la care conduc în sus 172 
de trepte acoperite, cu o bibliotecă bogată 
şi colecţiune de anticitâţi, bastiónele sau 
turnurile vechi, între cari turnul cu orologiu, 
cu patru turnuleţe, casa comitatensă ş. a. 
Din cetate avem o privire admirabilă asupra 
împrejurimii. Jos, la pólele délului să es
tinde oraşul şi în vale, pe malurile Târ
navei să estind ţarine îmbelşugate. Din 
colo de rîu, spre mé^ánópte, să văd cóstele 
délurilor acoperite cu brădet, cu vii şi gră
dini, printre pomii cărora zărim frumóse 
căi de primblare şi vile_ spre resărit se în
tinde valea Târnavei, ér în depărtare se véd 
conturnele albăstrii ale puternicei Arghite.

Sighişora este oraş vechiu; ea a fost 
zidită de saşi, la venirea lor în Ardél, dar 
în apropierea ei au avut şi romanii o colo
nie. Cetatea ei domina valea Târnavei şi 
pentru aceea a fost însemnată şi espusă la 
multe atacuri în secolii trecuţi. Ultimul rol 
l-a jucat în revoluţiunea din 1848 — 9. Intre 
Sighiş0 ra şi satui vecin Ferihaza s’a întâm
plat în 31 luliu 1849 o luptă între ruşi şi 
trupele rebele unguresci, conduse de Bem. 
Ungurii au fost bătuţi, dar rusii au perdut 
pe un general vestit al lor, Scariatin, ér un
gurii cred, că aici a căţlut in luptă şi po
etul lor Petőfi (Petroviciu). Lui Scariatin i-a 
ridicat împăratul Francisc Iosif I. un monu
ment., afară de Sighiş0ra, pe câmpul de 
luptă, aprópe de locul unde a căţlut. Monu
mentul ne infăţişeză un leu, culcat pe o basâ 
naltă de pótra. Inscripţiile sunt in limba 
nemţâscă şi ruséseá.

In Sighiş0ra să află, afară de gimna
siul săsesc din cetate, mai multe alte scóle 
in oraşul de jos, intre cari este şi seóla ele
mentară română cu trei învăţători, apoi mai 
multe instituţiuni culturale şi de binefacere. 
Aici să află şi scaunul unui proropiat ro
mân gr. or. de care să ţin 33 de parochii 
şi mai multe filii, cu 21,241 de credincioşi.

Sighişora are 9618 de locuitori, intre 
cari preste jumătate sunt saşi, ér ceialalţi 
români, unguri şi alte naţionalităţi. Numărul 
românilor este 2747. Ocupaţiunea cea mai 
lăţită este industria, deşi acum nu este aşa 
de infloritóre, ca mai naiute. Odiuiórá pân- 
zarii şi funarii din Sighisóra erau fórte ve- 
siţi. Intre ramii economiei să cultivă, atât 
in Sighiş0ra, cât şi in jur, hemeiul care în 
alte părţi ale Ardélului nu este încetăţenit.

(Va urma).

Insei inţare.
La şcolele medii rom. gr. or. din 

Braşov (gimnasiu, scolă reală inferioră 
şi scolă comercială) anul scolastic 
1894/5 sé va începe cu 1 Septembre 
st. v. 1894.

Esamenele de einendare şi cele 
supletorii se vor ţinâ în 31 August 
st. v , ér esamenele de primire pentru 
clasa I a gimnasială şi pentru clasa I-a 
reală sé vor face în (jilele de înscriere.

înscrierea şcolarilor pentru anul 
scol. 1884/5 va urma în 1—3 Sep
tembre st. v. şi anume: în 1 Sep
tembre se vor înscrie şcolarii din ora
şul Braşov, în (jiua următore cei din 
comitatul Braşovului, ér în <jiua a 
treia şcolarii din alte comitate. îns
crierea se face pe lângă condiţiunile 
următore:

1. Pentru a fi primit în clasa 
I-a gimnasială sau reală şcolarul trebue 
să fi împlinit etatea de 9 ani, şi sé 
presente: testimonii despre 4 clase 
primare absolvate cu succes, atestat 
de botez şi certificatul ultim de vac
cinare, prin care se documenteze, că 
este altoit odată sau de a doua oră. 
Cei ce nu vor produce testimoniu de 
clasa a 4 a primară, se vor supune la 
esamen, în care vor avé sé dovedéscá, 
că posed cuuosciinţele recerute. Ceia
lalţi vor fi esaminaţi numai din limba 
română şi din aritmetică Dela acest 
esamen sunt dispensaţi şcolarii repe

tenţi, px-ecum şi aceia, cari în anul 
precedent au abBolvat clasa a 4-a la 
seóla capitală rom. gr. or. de aici.

2. Şcolarii, care vor sé fie pri
miţi în clasa I-a comercială, trebue 
se fi ab8olvat cu succes patni clase 
gimnasiale sau î’eale, sau civile. La 
cas că nu ar puté produce testimo
niul recerut vor avé sé dovedéscá prin 
esamen cunosciinţele recerute.

3 Şcolarii, cari vin dela alte 
institute, pentru a fi inmatriculaţi, au 
sé presinte testimoniul de clasa ab- 
solvată în anul scolastic 1893/4, tes
timoniu de botez şi cei ce n’au îm
plinit. 14 ani, certificat de vaccinare. 
Şcolarii, cari au absolvat anul scolastic 
precedent la scólele nóstre, nu trebue 
sé producă aceste documente.

4. Didactrul (tacsa şcolară) se 
plătesca la înmatriculare sau întreg 
sau cel puţin jumétate, şi anume:

Pentru şcolarii români de confe
siunea gr.-or. sau gr.-cat. din gimna
siul inferior şi din seóla reală infe
riors 7 fi. pe an, ér pentru cei din 
gimnasiul superior şi din seóla co- 
mei’cială 11 fl. pe an. Pe lângă acésta 
şcolarii din clasele inferiore plătesc 
ca tacsă de bibliotecă 30 cr„ ér cei 
din clasele superióre 50 cr. Şcolarii 
de altă confesiune au sé plátéscá di- 
dactru de 4 ori mai mai-e. Cei ce 
se inmatriculézá de prima oră la 
aceste scoli plătesc odată pentru tot
deauna 2 fl. v. a. ca tacsă de primire.

5. De didactru se pot dispensa 
numai acei şcolari, cari vor cere acésta 
în scris, dovedind, că ei sau părinţii 
lor sunt cu totul lipsiţi de mijlóce 
materiale, şi că au absolvat anul pre
cedent cu calculul general cel puţin 
b i n e  şi cu purtare morală bună.  
Cererile pentru dispensai’e împreună 
cu atestatele necesai'e se vor înainta 
subscrisei direcţiuni pănă în 15 Sep
tembre st v. Pentru semestrul prim 
nu se dispensézá de didactru acei 
şcolari, cai-i vin pentru prima oră la 
aceste scoli, de asemenea nu sé dis- 
pen80ză nici un şcolar de tacsa de 
bibliotecă.

Br a ş o v ,  în 17 August, st. v.
1894

Direcţiunea scólelor medii 
române gr.-or.

Bibliografic.
A apărut:
„Rândunica11 nr. 15 cu următo- 

riul sumariu:
„Surisuri câmpenesci“ de Ilie De- 

metre8cu— „Profesorul Iordache“ de 
Mai-g, Moldovan — Stele şi floi-i de 
Carol Scrob— „Hoţul de cârlani“ (trad) 
de luliu Popescu — „Epigi-ame“ de 
loan Cândea „Scrintitul“ de *** — 
Sciri culturale literare de *** — Ră- 
murele; „In Blidereiu“ de Ilarie Chendi 
„Din înţelepciunea lumei“ Jeronim Ba- 
riţiu. — Feliurite.

— „Vatrau Nr. 16 cu următoriul 
8umai’iu :

„Sorbona“ (tipuri bucureştene de 
St. Basarabeanu. — „Murguleţ“ (poe- 
sie) de Dim. Porea — „Mara“ de 1. 
Slavici — „Cântec funebru“ de Hara- 
lamb C. Lecca — „Stîrşitul lumei de 
Camil Flamariou“ (traducţie de) I. C. 
Macsitt» — „Foie tristă“ (poesie) de Y. 
N. Cişrnan — »Fuga iluziunei“ /legen
dă indiană) de G. V. Cordea — „Mâh
nire“ (poesie) de Y. N. Cişrnan — „ţ)i 
aniversară. După Dykens“ de E. Flo- 
rescu — »Spre Siberia“ (poesie) de R. 
D. Rosetti — Fel de fel de 

I l u s t r a ţ i i l e :
Seóla militară din Bucuresei — 

Din munţii nostrii. — Bunii prieteni — 
Fericire pierdută — Evlavie — O cara
vană în Turcia — Cea diutâiă lecţiune 
sé câştigi parale bune — In criptă — 
Cântecul inimei — In flagrant delict.

Loterie.
Sâmbătă, în 1 Septembre n. 1894.
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Nr. 1142—894. [181J 1 -3
CONCURS .

Pentru întregirea posturilor de 
învăţători vacante la scólele din co
munele mai jos însemnate aparţinătore 
tractului protopresbiteral al Agnitei se 
escrie concurs cu terminul preclusiv 
de 15 Septembre a. c.

1. A g n i t a ,  cu salariu anual de 
300 fl., cuartir, lemne de foc şi gră
dina scólei; preferinţă vor avé acei 
concurenţi, cari vor puté dovedi însu
şirea a pute instrua elevii în cântările 
corale bisericesci.

2. B â r g h i ş ,  cu salariu anual 
de 250 fl., cuartir, lemne de foc şi 
grădina scólei.

3. I g h i ş d o r f u l - r o m â n ,  cu 
salariu anual de 300 fl., cuartir, lemne 
de foc şi grădina scólei.

4. P ro ş  tea,  cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir, lemne de foc şi 
grădina scólei.

5. Ruja,  cu salariu anual de 
300 fl., cuartir, lemne de foc şi gră
dina scólei.

6. Şui u mb e r g ,  cu salar anual 
de 300 fl., cuartir, lemne de foc şi 
grădina scólei.

7. Verd,  cu salariu anual de 
300 fl., cuartir, lemne de foc şi gră
dina scólei.

8. Gh i j a s a ,  cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir, lemne de foc şi 
grădina scólei.

9. I l i mb a v ,  cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir, lemne de foc şi 
grădina scólei.

10. Sei i 8t a t ,  cu salariu anual 
de 300 fl., cuartir, lemne de foc si 
grădina scólei.

Acei candidaţi, cari vor fi aleşi 
la aceste posturi învăţătoresci sunt da
tori a ţine Dumineca si sărbătorea 
strana şi să cânte cu copii în biserică.

Doritorii de a ocupa vre-uuul din 
aceste posturi au a-şi aşterne petiţiu- 
nile concurBuale instruite conform nor
melor în vigóre pănă la terminul mai 
sus indicat la oficiul protopresbiteral 
subsemnat, şi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătore în biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări.

Ag n i t a ,  8 August, 1894.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetele parochiale respective.

Sabin Piso,
prot.

Nr. 626—894. [177] 1—3
C O N C U R S ,

Pentru ocuparea posturilor de în
văţători din vacantele comune biseri
cesci mai jos însemnate în protopres- 
biteratul Ternavelor se escrie concurs 
cu termin de 30 dile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“ şi anume:

1. Bo t e z ,  cu salariu anual de 
380 fl. care constă din 25 jugăre 
24 2Q pamént arătoriu şi fănaţ, dacă 
invăţătoriul va fi apt şi de serviţiile 
cantorali, atunci are se primâscă şi 
stoîa U8itată ca atare plus curtea şi 
grădina cantorală, apoi cuartir liber 
în edificiul scólei şi grădină de legumi.

2. C r a c i u n e l ,  cu salariu anual 
de 300 fl. care constă din 220 fl şi 
100 ferdele cucuruz, cuartir şi lemne 
de foc.

3. Şi l ea,  magiară salariu 300 
fl. scolă micstă cu gr. catolicii.

Doritorii de a ocupa vre unul 
din aceste posturi vor avea a aşterne 
rugările de concurs instruate conform 
legilor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în Cetatea de baltă 
(u. p. Kűkűlövár) pănă la terminul 
ficsat.

C e t a t e a  de b a l t ă ,  8 August, 
1894.
Oficiul protopresbiteral g. or, al trac
tului Târnava in conţelegere cu co

mitetul parochial respectiv.
Nicolau Todoran,

protopresbiter.

Nr. 321—894. [178] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci din comunele mai jos însem
nate prin acésta se escrie concurs 
cu termin de 30 <}ile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“

1. C r ă c i u n e s c i ,  cu salariu 
de 300 fl. şi cuartir.

2. P e e c e r a ,  cu salariu de 300 
fl. şi cuartir.

3. Vaca,  cu salariu de 300 fl 
cuartir şi lemne.

4. V a l e a  br ad ,  cu salariu de 
300 fl. cuartir şi lemne.

Petenţi au aşi aşterne cererile 
înstruate în sensul normelor din vi
góre şi eventual provă(|ute cu docu
mentele despre serviţiiţe lor de pănă 
acum pe terenul instrucţiunei la sub
semnatul oficiu protopresbiteral.

B r a d .  la 25 Iuliu 1894.
O ficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 
randului în conţelegere cu comitetele 

parochiale.
Vasiliu Damian,

protopresbiter.

Nr. 189—894 [179] 1—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci din mai jos scriselor comune 
protopresbiteratul Oreştiei, se escrie 
concurs cu termin de 30 de cjD0 dela 
prima publicare în „Telegraful Român“

1. Ge l ma r ,  salariul anual 300 
fl. v. a. cuartir şi lemnele trebuincióse.

2. P i s c h i n ţ ,  salariu anual 300 
fl. v. a. şi anume dela popor 220 fl, 
v. a. un loc aratoriu şi fănaţiu preţuit 
în 60 fl. v. a. Dreptul în păşiunea 
scólei 18 fl. v. a. două părţi de lemne 
din pădurea satului 2 fl. v. a. cuartir 
şi 2 stângeni de lemne.

3 P e t r e n i ,  salariu anual 300 
fl. v. a. dela popor 200 fl. v. a. bani; 
un fenaţiu de 2 jugere şi 50 ferdele 
de cucuruz cu ciocani — cuartir liber, 
grădină de legumărit şi lemnele ne
cesare.

4. L ud  es ti, cu filia Costeşti, 
leafă anuală 300 fl. v. a, cortel şi 
grădină şi lemnele necesare.

5. D â n c u  ma r e ,  300 fl. sa
lariu anual, cuartir, grădină şi lemnele 
necesare.

6. S i bot ,  (Alkenyer) al 2 lea 
post de învăţătoriu, salariu anual 300 
fl. v. a. cuartir şi lemnele necesare.

7. C a s t ă u ,  salariu anual 300 
fl. v. a. cuartir, grădina şi 6 stângeni 
de lemne de foc pentru invăţătoriu şi 
incălditul şcolei.

învăţătorii, cari vor fi aleşi — 
sunt datori a ţinea în Dumineci şi 
sărbători strana în biserică şi a de
prinde pe elevi în cântările bisericesci 
şi a cultiva grădinile de pomărit.

Doritorii de a reflecta la postu
rile acestea au a şi ascerne cererile 
instruite conform normelor din vigóre 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul sus indicat.

O r e ş t i e ,  13 August 1894. 
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiale respective.
Nicolau Popovici,

protopresbiter.

Nr. 350/894 [180] 1—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci la scólele gr. orient, române 
din comunele mai jos numite în pro
topresbiteratul Iliéi se escrie concurs 
cu termin de 30 (jlile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. A lm ă şei ,  cu salariu anual: 
a) în bani gata 150 fl. v. a. reparti- 
ţiaţi în popor, b.) 64 cară de lemne 
evaluate cu 76 fl 80, cr. c.) venitele can- 
torale computate în 34 fl, d) cuartir 
în edificiul scólei şi grădină de legumi.

2, Boiul ,  de sus, şi Bo i u l  de 
jos, cu salariu anual de 300 fl. v. a.

repartiţiaţi în popor, şi grădină de 
legumi.

3. C e r t e g i u l  de jos, cu sala
riu anual de 300 fl. v. a. parte re
partiţiaţi în popor, parte din venitele 
regalului.

4. G o t h a t e a ,  cu salariu anual 
de 300 fl. v. a. şi adecă: a) 12 ju
gere pământ cu venit anual de 200 
fl. v. a. b) 1 grădină de 1 juger cu 
venit de 35 fl. v. a. c) bani gata 35 
fl. v. a. şi d) 3 stângini lemne lungi 
computate în 30 fl. v. a.

5. Mi c ă n e s c i ,  cu salariu anual 
de 300 fl. V. a. şi anume: a) <v'° 11 • 
v. a. în bani gata repartiţiaţi în po
por, b) 80 cară de lemne în preţ de 
80 fl. v. a., c) venitele cantorale com
putate în 20 fl. v. a., d) cuartir liber 
în edificiul scólei şi grădină de legumi.

6. Uleş,  cu salariu anual de 300 
v. a. repartiţiaţi în poppr, cuartir li
ber şi grădină de legumi.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
să recere să se presenteze pănă la 
alegere în vre-o Duminecă ori sărbă
tore la biserica din comuna, la care 
a concurat, spre a şi arăta desterita
tea în cântările bisericesci, şi pentru 
luarea de informaţiuni mai detaiate 
despre starea acestor scóle, şi modul 
de plătire al salarelor.

Invăţătoriul ales la vre-una din 
aceste scóle e datoriu se ţină şi pre
legerile în scolă de repetiţie, împreună 
cu instruire în cântările bisericesci; 
va fi obligat a cânta Dumineca şi 
sărbătorea în strană, având a conduce 
cu elevii cântările liturgice în biserică.

Doritorii de a ocupa unul din 
acestea posturi au se-şi astârnă su- 
plicele lor cuncursuale instruite con
form normelor în vigóre la subsemna
tul oficiu protopresbiteral pănă la ter
minul susindicat.

I l i a ,  11 August, 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Iliéi 
în conţelegere cu comitetele parochiale 

concernente.
In absenţa protopresbiterului:

Avram S. Pécurariu,
presbiter.

Nr. 329-894. [176] 1-3
CONCURS.

Pentru ocuparea vacantelor sta
ţiuni învăţătoresci din comunele bise
ricesci aici numite, în protepresbiteratul 
Murăş-Oşorheiului, se escrie concurs 
cu termin de 30 de (jile dela prima 
publicare —■ şi anume:

1. N as na, cu salariu anual de 
300 fl. v. a. locuinţă şi grădină de 
legumi;

2. Pe t e a  de câmpi e ,  cu salar 
anual de 300 fl. v. a. locuinţă şi gră
dină;

3. S o i m u ş u l  r o m â n ,  cu salar 
anual de 300 fl. v. a. locuinţă şi gră
dină.

Informaţiuni mai detaiate despre 
starea acestor scóle şi modul de plătire 
al salarielor etc. .. se pot lua dela 
subsemnatul protopresbiter.

Petiţiunile concursuale în regulă 
instruite să se asternă la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral cu observarea 
terminului preclus.

M. Oşorhe i u ,  10 August 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al M.

Oşorheiului.
Nicolau Maneguţiu,

protopresbiter.

Nr. 460 — 1894 [174] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de în- 
véfátorésá, eventual învbţătoriu la scóla 
centrală grăniţerescă din Jina, comita
tul Sibiiului, pe lângă un salariu anual 
de 300 fl. şi anume 200 fl. din fondul 
scolariu central şi 100 fl. din fondul In 
sericei din Jina, apoi cuartir si lemne 
de foc, prin acésta cu terminul pănă la 
15 Septembre st. n. a. c. să escrie concurs.

Reflectanţii să-şi trimită suplicele 
instruate cu documentele prescrise 
de lege la

Comitetul administrator iu de fondul 
şi scólele centrale grăniţeresci din fostul 
reg. rom. 1.

S i b i i u ,  în 30 August, 1894.

Nr. 359/894 [160] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă
ţătoresci la scólele gr. ort. române 
din comunele mai jos numite în pro
topresbiteratul Devei se escrie concurs 
cu termin de 30 ţlile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Ba t i z ,  cu Calanul mic, sa
lariu anual de 300 fl. cuartir natural 
şi lemne de foc după trebuinţă.

2. Cher  geţi, cu salariu de 300
fl. cuartir în edificiul scólei, lemnele 
trebuincióse pentru foc, şi grădină de 
legumi. ,

3. Le s n i e ,  cu filia Duinbrăviţa 
salariu anual de 300 fl. repartiţiaţi 
în popor, cuartir în edificiul scólei 
folosirea grădinei şcolare şi 6 stângini 
de lemne. Invăţătoriul ambulant în 
ambele comune.

4. N an d r u-Vale- Iosan i, care 
laolaltă susţin o scolă centrală, cu sa
lariu anual de 300 fl. cuartir Ji 14 
cară de lemne, din care să se încăl 
(j.âscă şi scóla.

5. So c e t ,  cu filiile P o i a n a -  
R e c h i ţ e l e i  i R u n c u - ma r e  cu sa
lariu anual de 300 fl. cuartir şi lemne. 
Invăţătoriul are să fie ambulant in 
tóté trei comunele.

Dela reflectanţii la aceste posturi 
se recere să se presenteze pănă la 
alegere în vro Duminecă ori sărbătore 
la biserica din comuna, la care a con
curat spre a-si arăta desteritatea în 
cântările bisericesci şi pentru luare 
de informaţiuni mai detaiate despre 
starea acestor scóle şi modul de plă
tire al salariilor etc.

Invăţătoriul ales la vre una din 
aceste scóle e datoriu să ţină şi pre
legerile în scóla de repetiţie împreună 
cu instruirea în cântările bisericesci; 
va fi obligat a cânta Dumineca şi 
sărbătorea în strană, având a conduce 
cu şcolarii şi cântările liturgice in 
biserică.

Doritorii de a ocupa unul din 
aceste posturi au să-’şi aştârnă supli
cele lor concursuale instruite conform 
normelor din vigóre la subsemnatul 
oficiu pretopresbiteral pănă la termi
nul su8indicat.

Deva,  la 25 Iuliu, 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al De
vei în conţelegere cu comitetele pa

rochiale respective.
Avram P. Pécurariu,

protopresbiter adm.

Nr. 585/894 [166] 3—3
CONCURS

Pentru ocuparea postului de în
văţătorul în Clasa II din comuna Pur- 
careni se escrie Concurs, cu termin de 
30 (|ile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt următorele:

1. Salariu anual de 300 fl. solvi- 
bil din cassa Comunei bisericesci şi 
cuartir în edificiul scólei.

2. Cu acest post învăţătoresci 
este împreunat si postul cantoral îm
preună cu învăţatoriul Clasei I. si prin 
urmare ambii învăţători vor fi obligaţi 
a ţinea postul cantoral împreună, având 
a împărţi venitele esterne dela pos
tul cantoral la olalta.

Doritorii de a competa la acest 
post au a-si aşterne petiţiunile instru
ite conform prescriselor în vigóre sub
scrisului Oficiu protopresbiteral.

B r a ş o v ,  în 22 Iuliu, 1894. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Braşovului.. In conţelegere cu 

comitetul parochial concernent.
loan Petrie,

protopresb.
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